

## Святой благоверный великий князь Ярослав Мудрый, во святом крещении Георгий.

**20 февраля ст.ст.**



Святой благоверный князь Ярослав был сыном святого равноапостольного великого князя Владимира (Василия), Крестителя Руси. Матерью Ярослава была Рогнеда, дочь Рогволода, князя Полоцкого. Таким образом, сын их был по крови в том числе викингом из норвежцев. Поэтому и в дальнейшем, по всей жизни, святой Ярослав вел крепкую дружбу со скандинавскими варягами (норманнами), имея при себе дружины северных собратьев. Родился же он около 978-989 г.г.

Когда Ярославу исполнилось 9 лет, то отец посадил его править Ростовом Великим. Именно тогда во время проповеди христианства среди язычников на молодого князя была натравлена медведица, которую он, вооруженный секирой, победил в рукопашном бою один на один...

По смерти старшего брата Вышеслава отец перевел Ярослава править Новгородом Великим.

Случилось это в 1012 году, а уже через два года князь Ярослав отказался платить дань своему отцу в Киев. Он вынашивал мысль о том, чтобы вернуть Великому Новгороду былую славу русских варягов – Новгород должен быть самостоятельным княжеством!

Великий князь Владимир готовился лично идти войной на сына, но заболел и отошел ко Господу.

В это время Святополк Окаянный занял Киев, умертвив трех своих братьев: Бориса, Глеба и Святослава. Тогда Ярослав со своей дружиной викингов направился сам к Киеву. Разгневанные некогда новгородцы за дружбу своего князя с варягами скандинавскими, смирились и приняли участие в дальнем походе. В 1017 и 1018 войско Ярослава было побито. Но уже в 1019 году победа была за князем Ярославом с дружинами. Так стал Ярослав великим князем Киевским.

Однако он еще не был единовластным правителем, но свою власть разделил с братом Мстиславом, которому отошли земли левобережья Днепра... И только в 1035 Ярослав стал *самовластцем* Руси с центром в Киеве.

Когда время пришло жениться, то святой князь взял в супруги принцессу шведскую Ингигерду (во святом крещении Ирина), которая на Руси стала известна как преподобная Анна Новгородская (память сей святой отмечаем 23 февраля н.ст.). У них были дети Илья, князь Новгородский (+1020), св. блгв.кн. Владимир Новгородский (1020-1052), Изяслав (1024-1078), Святослав, князь Черниговский (1027-1078), Вячеслав, князь Смоленский (1036-1057), Игорь, князь Владимиро-Волынский; Анна, королева Французская, жена Генриха I Капета, Анастасия, королева Венгерская, жена Андрея I и Елизавета, королева Норвежская, жена Гаральда Смелого.

Как родители, так и их дети, были воспитаны в первую очередь в христианской вере. Любя Христа, они несли проповедь Православия в разные княжества и разные государства. При этом знания имели не только церковные, но и светские. Так, князь Всеволод, к примеру, владел пятью языками, что приводило в изумление гостей великого князя.

Сам святой князь Ярослав был князем-*нарядником*, благоустроителем Святой Руси. Он заселял степные просторы, построил новые города, такие как: Юрьев (назван в честь небесного покровителя князя святого Георгия Победоносца) – ныне Тарту; Ярославль. Затем еще Юрьев, который ныне зовется Белой Церковью, Торческ, Корсунь, Треполь и другие.

Киев был благоукрашен храмом Святой Софии с великолепными мозаикой и росписью. Построены Золотые ворота, над которыми был возведен храм Благовещения Пресвятой Богородицы. Появились в Киеве и два монастыря: в честь святого Георгия Победоносца и святой мученицы Ирины (в честь небесной покровительницы супруги великого князя). Прообразами этих построек были архитектура Иерусалима и Константинополя. Словом, святой князь не жалел средств на церковное благолепие, приглашая для этого греческих мастеров.

Святой великий князь распорядился, чтобы все богословские книги, начиная со Священного Писания, были переведены с греческого на славянский язык. Сам собирал уникальную библиотеку, которая находилась в Софийском соборе, куда был свободный доступ каждому. Для распространения грамоты Ярослав вменил в обязанность духовенству обучать детей, а в Новгороде устроил училище на 300 мальчиков. При этом как духовенство, так и учащиеся были на иждивении великого князя.

В те годы Русь, как государство, было свободным и самостоятельным. Но при этом мы были в составе Константинопольской Православной Церкви. Киев и вся Русь была митрополией Византийской Патриархии. От момента Крещения Руси все духовенство, как и архиереи, были греками. Святой князь Ярослав содействовал и устраивал, дабы священнослужители были именно из русских, носителями славянского языка для более полной проповеди Христианства среди язычников. При святом великом князе из Византии приехали и певчие, которые ввели в церковный обиход осьмогласное пение. Святой преподобный Нестор Летописец отмечал в *Летописи*: при Ярославе христианская вера стала *плодиться и расширяться, и черноризцы стали множиться, и монастыри появляться*. Незадолго до смерти святой великий князь своим указом повелел Русскому собору епископов поставить митрополитом Киевским святителя Иллариона, первого из архипастырей родом русского (который написал величайшее духовное произведение «Слово о Законе и Благодати»).

Наконец, прозвание *Мудрый* к Ярославу народ русский прибавил за его законотворческую деятельность. Уже в Великом Новгороде его звали Правосуд, именно там он начал разработку писаных Законов Руси. Знаменитая *Русская*

*Правда* (1016 г.) появилась именно в Новгороде и стала первым действовавшим сборником законов и уставов, кодексом уголовным, гражданским и административным. Поэтому не удивительно, что при святом Ярославе появился на Руси и Церковный Устав, или *Кормчая Книга*, составленная на основе византийского *Номоканона*. В нем впервые были разграничены понятия греха и преступления: *всякое преступление есть грех, но не всякий грех - преступление*. С точки зрения законодательства, дарованного именно святым благоверным великим князем Ярославом Мудрым. Ибо и сам он был норовом строг, но в жизни – скромн, храбр, благоразумен, сострадателен к неимущим.

Почил в Бозе, святой Ярослав-Георгий 20 февраля 1054 года, оставив по себе Завещание, которое начиналось такими словами:

*Вот я отхожу от сего света, дети мои. Любите друг друга, ибо вы братья родные, от одного отца и одной матери. Если будете жить в любви между собой, то Бог будет с вами. Он покорит вам всех врагов, и будете жить в мире. Если же станете ненавидеть друг друга, ссориться, то и сами погибнете, и погубите землю отцов и дедов ваших, которую они приобрели трудом своим великим...*